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RESUMEN

Desde la reseña clásica de Bowen hacia finales de los 70s, numerosas investigaciones tanto del país como del extranjero han tenido por foco al efecto de los estudios universitarios sobre la movilidad social. Asimismo, es posible encontrar investigaciones sobre la problemática de la educación superior y el trabajo a la luz de los procesos de inestabilidad económica y, habida cuenta de las particularidades territoriales, varios de estos estudios han tenido como foco a los grandes centros urbanos, en particular, el Conurbano. Al respecto, desde la UNLaM se han comenzado a realizar estudios destinados a analizar las representaciones sociales acerca del trabajo y de los estudios, así como de las prácticas vinculadas a esas esferas de la vida. 
En las próximas décadas es probable que se obtengan avances sin precedentes en nuestra comprensión acerca del impacto de la universidad sobre la movilidad social. Y, en este sentido, es esencial comprender y distinguir cuáles acciones y programas académico-institucionales generan los mayores efectos netos de socialización y movilidad. 

A través de este trabajo se estudiará el impacto de la UNLaM sobre la movilidad social a partir del análisis de las trayectorias ocupacionales, educativas y ciertos rasgos de clase de sus graduados en relación con los de sus padres. Asimismo, se identificarán experiencias específicas que mejoran el desarrollo durante el período que se transcurre en la universidad y que han sido referenciados por diferentes grupos de graduados con consecuencias de largo alcance sobre sus trayectorias. 
ESTRUCTURA DE LA PONENCIA:
En nuestro proyecto hemos tratado de dar un paso adelante respecto de la movilidad social clásica. Tanto vertical cuando hay un ascenso o descenso en la posición; horizontal, cuando se pasa a una ocupación situada en la misma posición – distinguiendo entre movilidad social intrageneración; cuando de ascenso o descenso se da comparando dos momentos en la vida de la misma persona y movilidad social intergeneracional que mide la diferencia entre la posición del hijo/hija y la alcanzada por el padre en un momento determinando en la vida de ambos. El instrumento habitual de estudio en un cuadro de doble entrada donde se cruzan las posiciones de los padres y los hijos – Por ejemplo en la tabla de COLTHORPE clase social del padre, clase social del hijo donde un 48,4 % de las personas procedentes de la clase I, han logrado asegurarse su permanencia en esta clase mientras que un 51,6 % han experimentado una movilidad descendente en conformación con sus padres. En este sentido los estudios relevantes han sido de GLASS, DUNCAM Y BENDI, también se trabajo con PATH DAGRAMAS PATH ANALISIS.
En nuestro caso hemos partido de investigaciones sobre el efecto de los estudios universitarios sobre la movilidad social y hay varios estudios que ha tenido como foco, grandes centros urbanos, en particular el conurbano. 
Lo que se trata de estudiar es el impacto de la UNLaM sobre la movilidad social a partir del análisis de las trayectorias ocupacionales, educativas y ciertos rasgos de clase de sus graduados en relación con la de sus padres. Así mismo se identificaran experiencias específicas que mejoran el desarrollo durante el período que se transcurre en la universidad y que han sido referenciados por diferentes grupos de graduados con consecuencias de largo alcance sobre sus trayectorias.

En el estado actual del conocimiento sobre el tema tomaremos la reseña clásica de BOWEN, que ofrece una imagen clara de las contribuciones de la Educación Superior en el largo plazo en términos de éxito en el mercado laboral y el desarrollo personal. Otras investigaciones refuerzan esa idea en aspectos tales como los ingresos, el estado de salud, el comportamiento electoral, la educación continua (Barem, Boesel, Eremberg, Hastrg, Kant, Pascarella, Ronluz, Teichler – Formento).
Para Trujon y Sabia, en Argentina, durante la mayor parte del siglo XX, el tránsito por el sistema educativo la inserción en un trabajo estable y la movilidad social ascendente, confirman los trayectos comunes en varias generaciones. Pero luego el mercado de trabajo se caracterizó por la precarización en las condiciones laborales y la flexibilización.
Importantes los estudios de Testa, Panaia, Sánchez Martínez, y Emilio Tenti Fanfani – Kessler Becaria.

El presente proyecto tiene por foco el estudio de las trayectorias laborales de los graduados de la UNLAM y en función de ello, del impacto de esta Universidad en los procesos de movilidad social ascendente – y el impacto de creación de nuevas universidades.
Que impacto ha tenido la UNLAM, en términos de éxito en el mercado laboral y en el desarrollo social de sus graduados? Les ha dado la posibilidad de acceder a trabajos que supongan diferencias con sus progenitores? ¿Qué programas y proyectos universitarios han sido determinantes de acuerdo con la experiencia de sus graduados? Han tenido efecto las transformaciones económicas de contexto en lo privado 1995-2010? Que peso posee el capital cultural sobre las trayectorias profesionales? ¿Existe un patrón común de movilidad ocupacional intergubernamental?

Es decir las hipótesis:

· La UNLAM constituye una institución relevante en los procesos de movilidad social.
· Tal movilidad depende de un conjunto de variables que abarcan elementos de contexto asi como creaciones académico-institucionales.

La Fundamentación Teórica del Proyecto
Tres aspectos: 

a) Es necesario considerar diseños longitudinales a partir del análisis de nivel de los estudiantes al momento del ingreso a la Universidad.

b) Analizar comparativamente prácticas universitarias que hayan sido replicables y opiniones laborales dentro de la Universidad (se examinaran supuestos y creencias académicas sus efectos sobre la trayectoria de los graduados)
c) Un tercer elemento: la diversidad, una misma experiencia universitaria puede tener efectos diferenciales. 
Metodología

Es una estrategia de métodos mixtos: investigaciones cuantitativa y cualitativa y fenómenos dinámicos y requiere decisiones en cuatro factores: perspectiva teórica; la prioridad; la implementación ; la investigación.

Perspectiva teórica: cuales enfoques y marcos interpretativos serán utilizados para analizar datos fuentes múltiples.

La prioridad: aproximación cualitativa, atendiendo categorías como:
Trayectorias ocupacionales intergeneracionales de la familia.

Trayectoria educativa intergeneracionales.

Origen socio económico familiar.
Comparación entre la vida del entrevistado y de los padres

Movilidad territorial.

La implementación: recolección cuantitativa y cualitativa.

La elección de los graduados a entrevistas se realizaría a partir de información estadística de la UNLaM.
La recolección de narraciones a través de una entrevista semiestructurada. El despliegue de la experiencia de una persona a lo largo del tiempo.
La integración: de los datos cualitativos y cuantitativos: análisis conjunto de las narrativas y prácticas y comprensión de ambas en teoría de factores de contexto.
El Análisis Temático será el medio elegido para analizar las entrevistas, a través del cual se sistematizaran los resultados.

Se puede focalizar el estudio de 3 aspectos de la movilidad social intergeneracional. 

1) La dirección de los movimientos ocupacionales; ascendente, herencia, inmovilidad, descendentes.

2) Canales de ascenso; permanencia o descenso en la estructura de clases según los recursos económicos revalorizados, transmitidos de una generación a otra.

3) La distancia de los movimientos interclase.
Cronograma

· 0-6 meses identificación del grupo de graduados sobre la base del análisis de las estadísticas de la UNLaM. Se delinearán grupos en función del análisis longitudinal y comparación transversal. 

· 6-14 meses en entrevista semiestructurada como base de la construcción de las narrativas – resultados parciales.

· 14-24 meses Análisis final de resultados. 
