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Resumen:

La educación física es un derecho humano que debe garantizarse para que todas las personas logren su autonomía de pensamiento y el desarrollo de sus capacidades. Además es un derecho que facilita la integración respetuosa de toda la sociedad reconociendo las diferencias y particularidades de las personas que la integran. En este marco, la propuesta general del Proyecto se sustenta en realizar un análisis en campo, dirigido al objetivo de relevar prácticas de Educación Física adaptada para personas con discapacidad motora en los clubes del Municipio de Moreno. Se planifica la meta de analizar la implementación de deportes adaptados en clubes del Municipio de Moreno, relevando las prácticas de Educación Física adaptada a personas con discapacidad motora. 

Conjuntamente con la aplicación de entrevistas y cuestionarios, los instrumentos de recolección de datos serán también el análisis documental, observaciones y estudios de casos. Con ello, se pretende alcanzar resultados que permitan reconocer algunas de las adaptaciones técnicas necesarias para personas con discapacidad motora en clubes en el Municipio.

Ponencia

El derecho humano a un deporte adaptado para personas discapacitadas motoras en los clubes y entidades deportivas se encuentra en un proceso de expansión y estudio permanente. La puesta en marcha de acciones relacionadas al deporte adaptado demanda apropiados insumos técnicos (a nivel infraestructura, materiales y tecnología) y estrategias  pedagógicas-psicológicas adecuadas por parte de los profesionales destinados a enseñar la actividad a las personas con discapacidades, necesarias de comprender y analizar.

La adaptación del deporte para todas las personas, con independencia de sus condiciones y capacidades es un derecho fundamentado por las Convenciones, Protocolos y Pactos internacionales de los Derechos Humanos.  
En este sentido, esta investigación presenta como propuesta general abordar la relación entre los Derechos Humanos y la Educación Física, desarrollando un estudio acerca del deporte adaptado para personas con discapacidad motora en clubes del Municipio de Moreno en la Provincia de Buenos Aires, con el objeto general de describir indicadores que permitan evaluar adaptaciones técnicas para la implementación de deportes adaptados en clubes. 
Entre los objetivos específicos planteados se encuentran:
· Describir el Derecho Humano a una Educación Física adaptada

· Desarrollar los aspectos que facilitan la implementación de los deportes adaptados para personas con discapacidad motora

· Analizar la implementación de deportes adaptados en clubes del Municipio de Moreno

· Describir indicadores que permitan evaluar adaptaciones técnicas para la implementación de deportes adaptados para personas con discapacidad motora en clubes.

Con la finalidad de lograr alcanzar los objetivos propuestos, se diseñó la aplicación de un relevamiento empírico por medio de una estrategia de triangulación metodológica basada en técnicas de recolección de información de carácter cualitativo, por medio de entrevistas individuales en profundidad, y de carácter cuantitativo, a través del diseño de cuestionarios, exigiendo en todo momento que el abordaje metodológico alcance requisitos de consistencia en eficacia y confiabilidad. 
A la fecha, se elaboraron los marcos conceptuales del campo bajo estudio, y se comenzó con la prueba piloto prevista. Se realizaron entrevistas con especialistas para que el diseño de los instrumentos cumpla la validez necesaria para su aplicación definitiva.
