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Resumen:

Cuando se hace mención a la formación de formadores, se tiene como horizonte que los cursos de formación permitan orientar las tareas técnico-profesionales de los individuos hacia la mejora de sus propias competencias científicas y laborales; así como el alcance de resultados exitosos de gestión, en un marco de articulación intra-institucional, interinstitucional y con el entorno social. 

Actualmente, las organizaciones requieren de recursos humanos capacitados, que sean reflexivos de sus propias tareas y que se encuentren informados e interactuantes con sus pares. 
Para ello, los formadores deben ser capacitados como facilitadores del cambio y del crecimiento institucional, siendo que la formación se presenta como un instrumento que sirve para el reconocimiento de la motivación como factor estratégico, el trabajo en equipo y el fortalecimiento de las competencias individuales.

En esta proyecto, se analiza la formación de formadores como espacio que contribuye de manera específica a la transformación de los procesos socio-histórico y culturales de cualquier tipo de organización; favoreciendo la innovación del conocimiento. 
En este sentido, la planificación metodológica para abordar la formación de formadores, debe responder a la aplicación de diferentes estrategias para obtener resultados confiables que aseguren procesos de mejora de los procesos formativos. 
Ponencia:
Los cambios permanentes que atraviesa la sociedad en su conjunto, así como la necesidad de estar en un continuo proceso de capacitación y actualización del conocimiento, han ubicado a la formación de formadores como un eje estratégico dentro de las políticas y planes de desarrollo de las organizaciones. 

En este escenario, la investigación realizada plantea que la formación de formadores debe desarrollarse en un marco que, lejos de limitarse a la transmisión de información indiscutible e irrefutable, pueda potenciar el debate crítico, el intercambio de ideas y opiniones, el aprendizaje por medio de prácticas reales y la elaboración de propuestas innovadoras que den respuesta a los problemas emergentes del contexto donde se desarrolla la formación. 
Así pues, el objetivo general de este proyecto de investigación se orientó a dar cuenta de un conjunto de aportes que faciliten la mejora de las actividades y de los cursos de formación de formadores. 

Para ello, la propuesta de la investigación se sustentó en realizar un análisis teórico respecto de la formación de los formadores, para luego, sobre esta base, realizar un estudio de campo dirigido a un objetivo práctico específico que facilite una recogida de información que clarifique en la búsqueda de aportes, exponiendo las bases para potenciar aspectos de una formación de calidad.

Durante el trabajo de investigación realizado se aplicó la triangulación metodológica, lo cual facilitó la identificación de los objetivos, de las variables y de los métodos pertinentes que se utilizaron en función del fenómeno bajo estudio, la búsqueda de los resultados y su correspondiente validación y generalización. 
La utilización de una perspectiva multi-método colaboró en la búsqueda de mayores grados de validez y de fiabilidad en los datos emergentes del estudio, en el hallazgo de resultados relevantes y en el alcance concreto de la investigación (esto es: debilidades detectadas y futuras áreas de trabajo que complementaron lo indagado, dando lugar a la generación de nuevas propuestas). 
Los resultados alcanzados se manifestaron en los siguientes ejes:

· Se analizar las dimensiones que conllevan el aprendizaje, sus características e implicancias.

· Se analizaron los antecedentes y las dimensiones que componen el proceso de la formación de formadores

· Se presentaron estrategias del campo bajo estudio, destinadas a colaborar en la formación de formadores del siglo XXI

· Como conclusión final del Proyecto, se presentaron una secuencia de aportes enfocados en poder optimizar los cursos de formación de formadores que se desarrollan en los actuales escenarios organizacionales de la sociedad del conocimiento y de la información.

