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Resumen

Desde la creación del Departamento de Derecho y Ciencia Política en la UNLaM, se ha comprobado en las aulas de Inglés Transversal un número creciente de alumnos de edad adulta intermedia (de 40 a 65 años) y de edad adulta tardía (mayores de 65 años), quienes presentan dificultades en el aprendizaje de la lengua extranjera obligatoria en sus carreras: el inglés. Esta situación llevó a la necesidad de indagar sobre las competencias profesionales y estrategias didácticas que debería poseer el docente de inglés de estos estudiantes. Este perfil docente debe plantearse en el marco de la Andragogía, para que los discentes adultos enfrenten y, eventualmente, superen las dificultades que  les representa el estudio del inglés. En general, el aprendiz adulto requiere la presencia del docente en su rol de facilitador de saberes y apoyo afectivo, aprecia las consecuencias del acto educativo, y es capaz de integrar las nuevas experiencias a su propia vida y su medio social. También es cierto que estos adultos encuentran en el estudio del inglés obstáculos provocados, entre otros factores, por la representación que construyen del significado “aprender y hablar inglés”. En este contexto, el docente de Inglés Transversal debería estar capacitado para conducir la enseñanza con el fin de lograr metas superadoras para los alumnos con estos perfiles. Para ello, esta investigación indaga sobre las representaciones que alumnos y docentes poseen del aprendizaje de la L2.
Planteo del problema 

En la última década, se ha observado un número creciente de alumnos de edad adulta intermedia (de 40 a 65 años) y tardía (más de 65 años) cursantes de Inglés Transversal de las carreras del Departamento de Derecho y Ciencia Política de la UNLaM, quienes presentan dificultades en el aprendizaje del idioma diferentes a las de otros aprendices más jóvenes. Esta situación lleva a la necesidad de plantear qué tipo de competencias profesionales y estrategias didácticas debería poseer el docente de inglés de estos estudiantes. Es en este contexto universitario que el educador de Inglés Transversal debería adoptar un enfoque andragógico como un proceso continuo de enseñanza-aprendizaje que coadyuve a un mejor nivel de vida personal y profesional del aprendiente adulto. Para ello, se realizó un estudio etnográfico para registrar en el aula de Inglés Transversal un patrón de conducta sobre un universo de 80 (ochenta) discentes adultos. A partir de los resultados, se corroborará si existe una práctica orientada a satisfacer las expectativas, intereses y ansiedades del adulto andragógico, o si se debe prever la elaboración una metodología de enseñanza específica para dichos aprendices.

Breve descripción del Proyecto de Investigación

En la primera etapa de la investigación, de carácter cuasi-experimental y adoptando una metodología cuanti-cualitativa de los datos recogidos en el campo, los objetivos fueron: (a) realizar una revisión analítica de los principios y conceptos de la Andragogía y sus aportes a la educación de adultos en la universidad; (b) describir el perfil del discente mayor cursante de Inglés; (c) describir los roles del docente de Inglés; y (d) administrar tres instrumentos de recolección de datos. Los mismos fueron tabulados y analizados; a partir de los resultados, se concluyó que tanto las actitudes, motivaciones y estrategias de los discentes adultos, como el filtro afectivo, influyen en su situación de aprendizaje del inglés en el aula.

Conceptos teóricos que sirven de marco a la investigación

La educación ocupa un lugar preponderante en la vida de las personas debido a la dinámica de las sociedades contemporáneas. En efecto, en estas se observa una multiplicidad de posibilidades de enseñanza y aprendizaje que superan cualquier distinción psicobiológica del individuo, es decir van más allá de un período particular de la vida. El mundo avanza de manera vertiginosa y entonces exige una actualización permanente del saber. Por ello, en esta investigación se ha optado por suscribir el concepto de la educación entendida como un proceso continuo que abarca toda la existencia de una persona y se adapta a las necesidades de la sociedad donde vive y se desarrolla. En este contexto, la educación permanente es descripta como la “educación a lo largo de la vida” (UNESCO, 1996: 55).

La educación a lo largo de la vida se materializa en la idea de una educación pluridimensional que combina lo universal y lo singular y donde todas las edades reciben los beneficios de la sinergia entre la diversidad y las características específicas de la propia historia de cada una de ellas. Según la UNESCO (op. cit.), en consonancia con esta concepción, la educación debe reorganizarse en torno a cuatro pilares fundamentales del conocimiento: (a) aprender a conocer, es decir, adquirir los instrumentos de la comprensión; (b) aprender a hacer, para poder influir sobre el propio entorno; (c) aprender a convivir, para participar y cooperar con los otros en todas las actividades humanas; y, por último, aprender a ser, es decir, desarrollar un pensamiento autónomo y crítico, y elaborar un juicio propio, para determinar por sí mismos qué deben hacer en las diferentes circunstancias de la vida. Estas cuatro vías del saber convergen en una sola, ya que hay entre ellas múltiples puntos de contacto, coincidencia e intercambio. 
En este marco, el concepto de Andragogía surge como una arista de la educación permanente. El concepto fue empleado por primera vez en 1833 por el maestro alemán Alexander Kapp para describir la teoría educativa de Platón, y retomado en 1920 por el sociólogo alemán Eugen Rosenback para referirse al conjunto de elementos curriculares propios de la educación de adultos. Luego, hacia 1970 Malcom S. Knowles (considerado el ‘padre’ de la educación de adultos) describe los fundamentos básicos de la teoría andragógica. Por su parte, Roque Ludojoski (1986) la reconoce como una ciencia que puede analizar e intervenir en los procesos educativos de los adultos. Así, la Andragogía intenta, por un lado, formular los conceptos que permitan describir las particularidades de la personalidad de los seres humanos en su edad adulta y de sus procesos educativos; por el otro, diseñar los lineamientos de una metodología didáctica apropiada para los adultos.

Aspectos relevantes de la investigación

El alumno universitario en edad adulta intermedia y tardía manifiesta ciertas características a partir de los fundamentos que caracterizan a la Andragogía. En general, es un sujeto maduro que posee un concepto de su propia individualidad; posee experiencia previa que puede permitirle una mejor asimilación del conocimiento; manifiesta prontitud en aprender; y necesita tanto orientación por parte del docente como motivación para el aprendizaje. 

La relevancia de la Andragogía en los procesos de enseñanza y aprendizaje en el ámbito universitario es innegable debido a su particularidad de entender las necesidades de los educandos mayores para luego tomarlas en cuenta al momento de diseñar los contenidos y las estrategias de interacción en el aula. 

Aportes alcanzados en relación con el problema planteado

Nuestra investigación ha cumplimentado los siguientes objetivos propuestos:

a) En primer lugar, se elaboró una exposición sistematizada y crítica acerca del conocimiento teórico y empírico producido en el terreno de la Andragogía a partir de la bibliografía seleccionada. 
b) Se describió la problemática a investigar, es decir, la situación de aprendizaje de los alumnos adultos en edades intermedia (40 a 65 años) y tardía (más de 65 años), cursantes regulares de Inglés Transversal de las carreras que ofrece el Departamento de Derecho y Ciencia Política de la UNLaM. 

c) Se diseñaron 3 instrumentos de recolección de datos que fueron administrados a una población total de 80 (ochenta) alumnos adultos en edades intermedia y tardía durante el primer cuatrimestre de 2013. Esta muestra significativa constituyó el corpus estudiado sobre la base de tres variables de análisis: (i) las actitudes, motivaciones y estrategias de los discentes adultos ante la situación de aprendizaje del inglés en el aula; (ii) el grado de su filtro afectivo: auto-estima, empatía y carga emocional; y (iii) el aprendizaje en general. 
d) Se describió el perfil de los discentes adultos con esos rangos etarios con el objetivo de conocer sus comportamientos en el aula, sus maneras de relacionarse con los otros, y las representaciones que construyen de la idea de ‘aprender y hablar inglés’.  

e) Por último, se describió el perfil del docente de Inglés Transversal en la Universidad con el objetivo de (i) explorar las estrategias didácticas que utiliza en la clase; (ii) delinear sus roles; y (iii) analizar las maneras en las que coadyuva a la formación académica de sus alumnos.

A partir de lo expuesto, habiendo cumplimentado con parte de los objetivos propuestos en el Protocolo, suscribimos los principios fundacionales de la Andragogía como disciplina que estudia la educación de adultos, a la vez que prevé la necesidad de su aplicación en el contexto universitario. Por ello, en una próxima etapa de estudio el propósito central será ahondar sobre un diseño viable de modelo andragógico de utilización en la enseñanza del inglés en la UNLaM.

A su vez, en esta última etapa de nuestra investigación, se propone la concreción de los siguientes objetivos:
1) Determinar el grado de integración social del discente andragógico en el aula de Inglés Transversal.

2) Indagar acerca de los hábitos de uso de las TIC por parte de los alumnos adultos mayores como acciones que favorecen el proceso de adquisición de la competencia digital y su aplicación en los procesos de enseñanza y aprendizaje de la L2.
3) Identificar las estrategias didácticas específicas que utilizan los docentes de Inglés Transversal para favorecer los aprendizajes de los discentes adultos.

4) Describir el perfil del docente de Inglés Transversal que se adecue a un modelo andragógico.

A partir de los lineamientos planteados, es dable adoptar un modelo pedagógico basado en los principios andragógicos de aplicación en los cursos de Inglés Transversal en la UNLaM. El docente de Inglés Transversal está abocado no sólo al logro de las expectativas propias de su área curricular, tales como coadyuvar en el desarrollo de la competencia comunicativa y en la adquisición de las macro-habilidades en la L2, sino también, y de manera fundamental, propiciar una formación académica y humana de carácter integral. Ante todo, se propende al desarrollo del pensamiento crítico y la adopción de herramientas de modo tal que los educandos jóvenes y adultos sean capaces de enfrentar su realidad vital con una actitud activa, libre y creativa.
En virtud de lo expuesto, el docente de Inglés Transversal confía en desarrollar su praxis hacia una metodología andragógica e intenta también ser una persona integral como sus alumnos mayores, fomentado una apertura hacia el diálogo, adoptando una pedagogía centrada en el alumno-sujeto-participante, y bregando por una mayor conciencia y responsabilidad social colectiva. 
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