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Resumen 

El presente proyecto de investigación se propone profundizar en el estudio de seguimiento de los graduados de la Carrera de Trabajo Social de la Universidad Nacional de La Matanza, dando continuidad a líneas de investigación vinculadas a educación, prácticas pedagógicas y trayectorias universitarias, que han sido desarrolladas por diferentes equipos de investigación del Departamento de Humanidades y Ciencias Sociales de la Universidad. 

El equipo de investigación se propone conocer la relación entre la formación universitaria, la inserción y desarrollo profesional de los graduados de la carrera mencionada. Para ello se plantea indagar acerca de:
 - Cuál es la visión de los graduados respecto a las competencias adquiridas durante el proceso de su formación universitaria y en relación al desarrollo profesional.
 - Qué valoración le atribuyen los graduados a la formación recibida vinculada a su desarrollo profesional. 
- Cómo se caracterizan las demandas laborales actuales en relación a la formación académica adquirida.

           Los resultados de esta investigación brindarán la posibilidad de evaluar y mejorar cualitativamente el programa formativo, facilitando así, la adecuación de los títulos a los requerimientos sociales y del ámbito laboral. Asimismo se profundizará, además del grado y tipo de inserción laboral de los mismos,  los siguientes aspectos 

· conocimientos y capacidades adquiridos por los egresados

· perfiles de los egresados

· funciones y tareas desempeñadas y ejercidas.

· capacidades y perfiles demandados por los empleadores.

· valoración de los graduados de su propia formación
Para el logro de los objetivos propuestos se realizarán entrevistas semiestructuradas a los graduados de la Licenciatura en Trabajo Social comprendidos entre los años 2005 y 2010, a docentes de la Carrera y a empleadores significativos.

Introducción
La presente investigación da continuidad al proyecto de investigación “La formación de profesionales para su desempeño en OSC relacionadas con el desarrollo local”. 2009/10. Directora: Liliana Bonavita (Proyecto PROINCE A 140), realizada a graduados de todas las carreras de la UNLaM.   Las conclusiones arribadas nos motivan a abrir nuevas aristas vinculadas específicamente a la formación profesional de los trabajadores sociales y su desempeño profesional actual.   Por ello, este proyecto pretende ser un aporte, en el marco de las líneas de investigación que se desarrollan en el Departamento de Humanidades y Ciencias Sociales, vinculadas a educación, prácticas pedagógicas y trayectorias universitarias. Además tomamos como antecedentes los aportes de otras producciones elaboradas por diferentes equipos de investigación del Departamento. 
Presentación de la problemática a investigar
La importancia de los profundos cambios producidos en nuestra sociedad amerita que nos detengamos, por un lado sobre el análisis de la formación de los profesionales actuantes en espacios de tensiones, conflictos y transformación local, y por el otro, en el fundamental papel que se le presenta a la universidad ante los desafíos en la formación profesional. 

En este marco, se pone de manifiesto la necesidad de “revisar” los requerimientos sociales y del ámbito laboral.  Nuestra tarea como docentes e investigadores de la Licenciatura en Trabajo Social orientada a la formación de futuros profesionales (proceso académico) y la construcción de nuevos conocimientos (propósito de investigación) nos lleva a interesarnos por el seguimiento de los graduados de la carrera de Licenciatura en Trabajo Social, en particular lo que refiere a la trayectoria profesional de los licenciados, es decir, características de sus inserciones laborales específicas y desarrollos profesionales, además de la valoración y visión que éstos tengan respecto de la formación universitaria recibida.

Sabemos que el curriculum se constituye en un contexto particular, en el cual cobra sentido y es a través de éste –en tanto organización intencional del conocimiento dentro de un marco institucional- cómo se despliegan los propósitos formativos e instructivos. De ahí los insumos para repensar la formación universitaria, la inserción laboral y el desarrollo profesional, en tanto “factores” claves que hacen al perfil universitario, precisamente al del Licenciado en Trabajo Social.  

Por ello, entendemos que considerar también la visión que los empleadores tengan respecto del desempeño profesional de nuestros graduados, y de los docentes a cargo de  las asignaturas que conforman el eje disciplinar de la Carrera de Trabajo Social y en las que conforman el área de prácticas pre - profesionales, proporcionará información acertada para promover una adecuación de los títulos a los requerimientos sociales y del ámbito laboral.  

¿Qué contenidos fueron enseñados a los graduados? ¿qué aplican los graduados en el ejercicio profesional, de lo aprendido en su trayecto formativo? ¿Cómo lo aplican? ¿Qué características asume el desarrollo profesional de los licenciados en trabajo social?, son algunas preguntas que pretendemos responder a partir de la valoración y mirada de los Licenciados en Trabajo Social graduados entre los años 2005 y 2010.  

A su vez, ¿Cuál es el perfil del egresado planteado por la carrera de Trabajo Social de la UNLaM? ¿Qué plantea el currículo de la carrera? y ¿Cuáles son los perfiles y competencias requeridos por los empleadores de los egresados de la carrera de Licenciatura en Trabajo Social? Son otras preguntas que nos formulamos e intentamos también dar respuesta. 

Por ello, el objetivo de la presente investigación está centrado en conocer la trayectoria profesional de los licenciados, es decir, qué características asumen sus inserciones laborales específicas, cómo han sido los modos contractuales, qué periodos abarcan su desempeño profesional, caracterizar la movilidad laboral de los mismos, así como conocer las expectativas y la valoración de, por un lado docentes acerca de las competencias en la formación y por el otro, de empleadores sobre el desempeño profesional de los egresados en ejercicio, lo cual posibilitará evaluar y mejorar el programa formativo. 
Consideramos que la sustentabilidad de la propuesta se basa en que el seguimiento de graduados no debieran ser iniciativas temporales y voluntarias, sino acciones sociales vinculadas a un proyecto institucional y/u organizacional en correspondencia con el espacio curricular oficial de la carrera, que posibilita la reflexión respecto a la formación que ofrece la universidad y a la necesidad de proyectar perfiles profesionales, promoviendo una adecuación de los títulos a los requerimientos sociales y del ámbito laboral.  

Como marco guía, presentamos las palabras claves en torno a las que se estructura este proyecto de investigación:

Formación Universitaria: Contenidos temáticos y trayecto de la currícula, prácticas realizadas y aprendizajes obtenidos durante el ciclo de grado 

Formación por competencias: La formación por competencias permite y requiere una mayor flexibilidad en la organización del aprendizaje; implica una vinculación permanente con el mundo del trabajo, permitiendo así mayores niveles de empleabilidad.

Perfil profesional: conjunto de capacidades y competencias que identifican la formación de una persona para asumir en condiciones apropiadas las responsabilidades propias del desarrollo de funciones y tareas de una determinada profesión.

Inserción profesional: Conjunto de procesos por los que el graduado inicia el ejercicio de la actividad profesional, que le permite adquirir experiencia y conocimientos necesarios para la realización de sus trayectorias laborales.

Desarrollo Profesional: Ejercicio del Trabajo Social y actividades complementarias a la formación, es decir, actualización de saberes luego de la obtención del título de grado.

La presente investigación se plantea los siguientes objetivos: 

Objetivo general

Conocer los aspectos vinculados a la formación universitaria, la inserción y la trayectoria profesional de los graduados de la licenciatura en Trabajo Social de la Universidad Nacional de La Matanza, entre los años 2005 y 2010, en relación al desarrollo de las competencias adquiridas para el ejercicio profesional.

Objetivos específicos

· Conocer la caracterización construida por los graduados, respecto a las competencias profesionales adquiridas durante el proceso de su formación profesional.

· Indagar y analizar la valoración que le atribuyen los graduados a la formación recibida vinculada con su experiencia laboral.  

· Identificar las características de las demandas laborales profesionales, en relación a las competencias planteadas en la formación académica de grado, de acuerdo a las exigencias actuales.  

· Conocer y describir la “visión” de los graduados en relación a su  desarrollo profesional.
Hipótesis
La valoración que los graduados tengan respecto de las competencias adquiridas durante el trayecto formativo para el ejercicio profesional, guarda relación con la visión de su propio desarrollo profesional.

Estado actual del conocimiento

Las profesiones modernas se constituyen, siguiendo el planteo de Weber (Weber, Tenti y Gómez, 1988), en la denominada "racionalización de las prácticas y racionalización del saber", referidas al conjunto de competencias que se representan en forma unitaria en un sujeto. Así, las profesiones son consecuentes con el momento de especialización, institucionalización y especificación del saber y son consecuencia del papel que han jugado las instituciones educativas en la legitimación del capital cultural institucionalizado. Los oficios u ocupaciones se convierten en profesión cuando logran el desarrollo de un cuerpo de conocimientos disciplinares de carácter sistemático, que se producen en un proceso de transmisión de dichos conocimientos a través de instancias formales de acreditación y de formación, que en general suceden en las universidades.   Al respecto, los profesores se desempeñan, en general y  de manera autónoma, en relación a los juicios y pareceres profesionales. Es decir, que, desde las consideraciones tradicionales, se constituye el “oficio” en  profesión cuando se combinan los siguientes elementos: 

· conocimiento acreditado mediante títulos,

·  autonomía en el desempeño, prestigio y reconocimiento social

·  y el poder de asociación o colegiación. (Tenti, 1995).

 En el ámbito educativo, la formación profesional se complejiza debido también a las demandas educativas y la presencia de nuevos actores que demandan por diferentes formas de educación, lo cual ha hecho surgir nuevos roles ocupacionales (con las consecuentes nuevas competencias) que están en proceso de construcción y consolidación. Estos cambios pueden vincularse con factores económicos, sociales, demográficos, políticos, culturales, urbanísticos y así como también con cambios dentro del campo pedagógico.     

 Las investigaciones relacionadas con el tema que nos ocupa profundizan desde diversas líneas.  Algunas se han abocado a desarrollos referidos a los graduados y su vinculación con el mercado laboral,  teniendo como objetivo realizar una readecuación de la formación en términos de las demandas de dicho mercado y así entender la forma en que los graduados realizan su inserción profesional y cuáles serían las dificultades en relación a las oportunidades en el mercado laboral (Ejemplo: UNCuyo, Carreras de Licenciatura en Ciencias Políticas y Licenciatura en Administración, 2003-2004).  Otras se han centrado en retomar la relación que debe existir entre la formación, el perfil del graduado y la inserción laboral, abordando estos ejes de manera "integral, interrelacionando y reificando en función de esta relación dichos conceptos"  puntualizando el ejercicio profesional en un sentido amplio.  (UNLP,  "Profesionalización y campo ocupacional de los graduados en Ciencias de la Educación"), esta última tuvo por objeto indagar acerca de la inserción laboral de los graduados en Ciencias de la Educación, las dinámicas y cambios al interior del campo ocupacional y las formas de satisfacción laboral que éstos encuentran.  

 Así como otros  estudios se han abocado al análisis de la salida laboral de sus graduados, con el objetivo  especial de contribuir a la toma de decisiones de los gestores educativos, considerando como tales a los responsables de la gestión y organización de los estudios en las universidades, incluyendo a todos los profesores universitarios, de quienes esperan estar interesados en conocer cuál es el destino de sus graduados, sobre todo, en aquellos aspectos que más tienen que ver con la formación que han recibido durante su permanecía en la universidad.  

 En el ámbito de la realidad europea algunas investigaciones dan cuenta que han introducido cambios en el sistema educativo no sólo porque el mercado laboral exige nuevos conocimientos y destrezas a nivel profesional, sino a la capacidad de adaptarse a nuevos espacios de desarrollo profesional y no necesariamente relacionados con su campo especifico de estudio, surgiendo un nuevo trabajador que es el llamado "profesional flexible".  
Metodología
Nuestro objeto de estudio se centra en los graduados de la Licenciatura en Trabajo Social de la Universidad Nacional de La Matanza, comprendidos entre los años 2005 y 2010, focalizando el análisis en las currículas desarrolladas, las entrevistas a los graduados comprendidos en dichos años, los docentes de la Carrera y los empleadores de organismos gubernamentales y de la sociedad civil. 
