Juventud y Género: nuevas configuraciones en la escena mediática
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I- Resumen

El proyecto de investigación se propuso indagar las  nuevas  configuraciones de la identidad sexo-género de los jóvenes, tal como aparecen representadas en los algunos medios de comunicación (cine, revistas, programas radiales, televisión). Dichas construcciones aparecen como alternativa al modelo hegemónico que usualmente ha aplicado un tratamiento  arquetípico a estas categorías sociales,  lo que ha contribuido a reforzar las representaciones “deseables” o “esperables”  que presentan / instituyen los medios en relación a ser mujer o varón joven, basadas en una concepción binaria y androcéntrica. Para ello, nos propusimos, inicialmente, explorar el escenario mediático para identificar  formas  emergentes (Williams, 1977)  de experimentar, luchar, crear, impugnar, sancionar  y regular estos espacios de nueva construcción identitaria,  que se apartan de las normatividades hegemónicas de la masculinidad y la feminidad juveniles y que son susceptibles de ser  abordados semióticamente con herramientas del Análisis de Discurso. 
Partimos de la premisa de considerar  los medios de comunicación como reproductores de los fenómenos sociales y culturales, como así también como instituciones responsables en la construcción de representaciones e identidades. En dichas representaciones, lo masculino suele ser super-representado frente a un sub-protagonismo de lo femenino que, muchas veces, aparece incluso denigrado. La perspectiva de género que adoptaremos en este trabajo, entonces, supone una mirada contra-hegemónica, es decir, una nueva clave interpretativa y transformadora para analizar el contenido de los medios de comunicación referidos a nuevas configuraciones de sexo-género. 

Como sostiene Reguillo (2000), el sujeto juvenil se configura en torno a tres elementos: 

1- los dispositivos de socialización-capacitación de la fuerza de trabajo

2- el discurso jurídico
3-       la industria cultural

De manera que, en esta investigación, proponemos contrastar y analizar las representaciones que, provenientes de los discursos jurídicos y los medios masivos de comunicación, colaboran en la naturalización de nuevos modelos y diversidades sexuales y genéricas en los jóvenes argentinos en la  última década 2002-2012.
II- Objetivos
· Relevar películas, publicaciones y programas televisivos que muestren un tratamiento diferencial y/o alternativo al abordaje hegemónico de la industria cultural sobre la temática en cuestión.

· Identificar las características del medio y los modos enunciativos con los que abordan dicha temática.

· Poner en cuestión las representaciones instituyentes sobre  el género. 

· Analizar semióticamente las representaciones sexo género que aparecen en el corpus mediático  seleccionado.
III- Premisas teóricas

La investigación se enmarca dentro de las Ciencias del Discurso, dado que el corpus a analizar está constituido por un conjunto de discursos de diferente materialidad proveniente de medios de comunicación. Esta decisión deriva de la convicción de que todo fenómeno discursivo forma parte de una semiosis sustituyente que transforma referentes y percepciones en un nuevo signo con el que la sociedad interpreta su entorno (Magariños de Morentin, 1993). 

Por otra parte, como se ha dicho, los medios contribuyen a la configuración de representaciones sociales, noción que tomamos de diferentes autores provenientes de la psicología social (Abric, 1994; Jodelet, 1989; Moscovici, 1989)  y que definen como el conjunto organizado de opiniones, actitudes, creencias e informaciones que el sujeto establece con el sistema social para entender el mundo. 

Estas representaciones funcionan como sustituto de lo real, o bien, como lo “real” en sí mismo, en la medida que constituyen creencias con las que los individuos interactúan con el entorno. De ahí que nos parece pertinente la noción foucaultiana de “formación discursiva”, según la cual los discursos son los responsables de la construcción de objetos, conceptos y fenómenos de los que hablan. Su modo de aparición en los discursos induce un tipo de interpretación según la época y las sociedades que los leen. Por eso, no importan las palabras en su relación con las cosas sino las reglas que rigen su combinación de acuerdo a cada situación discursiva y que permiten identificar el modo como una sociedad concibe esas cosas de las que las palabras son su representación. 
En el mismo sentido, Verón (1998) en su teoría de los discursos sociales, considera la “semiosis social” como ese proceso mediante el cual los objetos y los fenómenos del mundo existen en tanto son construidos por el sujeto, a partir de  representaciones. De ahí la importancia de analizar un mismo fenómeno y su emergencia en distintos tipos de discursos que constituyen el escenario interdiscursivo en el que dicho fenómeno, concepto, identidad se constituye a partir del consenso y la acción comunicativa (Habermas, 1987).

IV- Justificación del corpus discursivo

En cuanto a los discursos de la prensa gráfica, se eligió trabajar con algunas de las crónicas narrativas de Josefina Licitra, incluidas en su libro Los imprudentes, puesto que abordan historias de adolescentes gay-lésbicas en la Argentina. Dichos relatos evidencian la violencia que enmascaran los modos de contención provenientes de instituciones como la familia y la sociedad con fines “normalizadores”. De igual modo, se tomaron algunas notas del Suplemento “Soy”, editado por el diario Página 12, que interpela a la comunidad GLTBIQ
, a partir de la sexualidad, sus intereses y prácticas culturales.

Respecto de los productos cinematográficos, se analizaron tres films argentinos: Viudas (Marcos Carnevale, 2011), XXY (Lucía Puenzo, 2008) y Mia (Javier Van de Couter, 2011). En estos films aparecen personajes cuya problemática está en relación con el borramiento de los límites entre lo masculino y lo femenino. Se llevó a cabo un análisis semiótico-enunciativo a los efectos de demostrar que dicha “ambigüedad” que rompe con la clásica dicotomía hombre/mujer, aparece también en la misma superficie discursiva de la imagen cinematográfica.

Los productos televisivos elegidos para el análisis contemplaron un programa “de nicho” y otro del circuito masivo: 

La pastelería, emitido por el canal de cable Utilísima, en el que se busca caracterizar la forma en que una figura masculina, que se muestra como gay,  se  inserta en un espacio (la cocina y el cocinar) tradicionalmente ocupado por mujeres. 
Showmach,  emitido por Canal 13, se evidencia la ambigüedad entre lo que, tradicionalmente, ha sido reconocido como lo femenino y lo masculino, en términos de género y sexo. Pueden verse parejas de baile formadas por dos hombres y parejas de dos mujeres; un jurado que hace una abierta referencia a su sexualidad (en algunos casos no definida en términos de hombre/mujer), y un conductor que recurre, en algunas oportunidades, tanto al juego de disfrazarse de mujer como al de dejarse seducir por un hombre. 
Finalmente, se buscó contratar lo relevado en los discursos mediáticos con los discursos jurídicos que en los últimos años otorgaron entidad a dichas  configuraciones de sexo-género, que se apartan de la vieja clasificación binaria, basada en categorías únicamente biológicas. Así, se consideraró su evolución hacia una incorporación de la perspectiva de género a partir de los compromisos internacionales asumidos por nuestro país al ratificar la “Convención sobre eliminación de todas las formas de discriminación de la Mujer” y la “Convención interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia de género”, de acuerdo con las cuales el Estado Argentino está obligado a sancionar leyes y a adoptar políticas públicas para la prevención y erradicación de la violencia contra las mujeres; lo que ha venido haciendo a través de la Ley 26485 de protección integral para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres en los ámbitos en que se desarrollen sus relaciones interpersonales así como también, mediante la creación de la Oficina de la Mujer en el ámbito de la Corte Suprema de Justicia de la Nación
. En este sentido, resultaron insoslayables las leyes 26618/10 de matrimonio igualitario, producto de un proceso de debates en el Senado de la Nación, y la ley 26743/12, de identidad sexual, pues ambas dan estatuto legal y de esa manera otorgan entidad y existencia a las nuevas configuraciones objeto de esta investigación.
V- Metodología

Dado el carácter analítico y descriptivo de esta investigación, se utilizó una estrategia metodológica cualitativa intensiva, que incluyó una cantidad relativamente reducida de unidades de análisis, como se ha especificado en la delimitación del corpus. Se utilizaron variables acordes a cada lenguaje mediático y su materialidad significante, por lo que se privilegiaron los instrumentos provenientes de las Ciencias del Discurso, a través de la Teoría del Análisis del Discurso (AD).
El analista del discurso debe dar cuenta de las articulaciones que en un momento determinado constituyen un fragmento de la red de significaciones con que una sociedad habla de sí misma. Para ello, nos focalizamos en la determinación de marcas y en la relación de esas marcas con otras presentes en el interdiscurso.  

Por ello, la metodología utilizada tuvo en cuenta los datos presentes en el interdiscurso, es decir, el conjunto de discursos, provenientes de distintos soportes mediáticos (prensa escrita cine, televisión y radio), a partir de los cuales es posible delimitar formaciones discursivas, es decir, regularidades acerca de los objetos y fenómenos de la realidad, modalidades de enunciación y elecciones temáticas, que determinan lo que puede y debe ser dicho en determinado momento y en determinada coyuntura social. 

Se recurrió a las herramientas provenientes de la Teoría de la Enunciación, para analizar el modo como se configuran los sujetos del discurso y el juego de roles en el que los participantes de dicha escena de enunciación aparecen distribuidos (Maingueneau, 1989; Fillinich, 1998). Dicha distribución determina la perspectiva desde la cual el enunciador hace uso del lenguaje y la captación que espera provocar en su destinatario. 

De igual modo, se tendrán en cuenta los aportes de Habermas (1987) en cuanto a la concepción de la escena mediática como el espacio en el que se dirimen y se construyen los acuerdos intersubjetivos necesarios para la interpretación de la realidad. Si bien, los efectos reales de los discursos mediáticos sólo pueden explicitarse como hipótesis (Verón, 1984; 1988;  Charaudeau, 2003), la investigación en el campo del Análisis del Discurso se propone estudiar el discurso como fenómeno de producción de sentido social. De ahí, la relevancia de analizar y poner en relación las representaciones que, sobre los jóvenes, el sexo y el género, aparecen en diferentes soportes, en un determinado momento de la sociedad argentina.

VI- Conclusiones

En todo los discursos analizados, se ha podido observar la inclusión de la temàtica de nuestro interès significada y representada sobre el borramiento de los lìmites entre lo masculino y lo femenino, a la vez que emergen en ese espacio intersticial entre las categorías dicotòmicas tradicionales, una variedad de formas de vivir, experimentar, negociar y evidenciar el sexo y el gènero. Asì, el análisis pudo dar cuenta de los desplazamientos de dichas representaciones imaginarias  y de la naturalización de estos nuevos modos de configuración sexo-gènero.

En cuanto a los discursos jurídicos, debe considerarse que las nuevas leyes promulgadas en relaciòn a la violencia de gènero, al matrimonio igualitario y de identidad de gènero dan cuenta de la incorporación de dicha perspectiva de género, a partir de los compromisos internacionales asumidos por nuestro país. Las leyes 26618 (de Matrimonio Civil) y 26743 (de Identidad de Gènero) evidencian la inclusión de otras configuraciones de sexo-gènero, màs allà de las concepciones heterosexuales hombre/mujer, equiparando derechos  y asignàndoles entidad jurìdica.

En los discursos analizados, se ha asistido a un desplazamiento del punto de vista androcèntrico, hacia una serie de representaciones que invalidan las tradicional y culturalmente vinculadas a la categorìa de “hombre”, al tiempo que no niegan la masculinidad sino incluyendo, incorporando otros conceptos que favorecen la fluidez, la multiplicidad, la intercorporalidad (mayorbe Rodriguez, 2006). Asì, la subjetividad de gènero exige un abordaje relacional, transfronterizo e interconectado. Estos rasgos han sido observados que los personajes que aparecen en los programas televisivos analizados como en los personajes de los films, que presentan màs de una ambigüedad respecto de la dicotomìa tradicional, y a la vez, naturalizan dicha configuración hasta no ser sentido ni antinatural ni como rareza por el destinatario.

Para finalizar, es interesante mencionar que este fenòmeno que se ha visibilizado màs en las ùltimas dècadas y que da cuenta de una transformación de paradigmas, està en consonancia con lo que a partir del siglo XX y con la postmodernidad se ha dado en llamar el paradigma de la complejidad, tal como lo denominò Edgar Morin.

En este sentido, lo que se observa un mayor relativismo axiològico que anula toda polaridad, y el predominio de lo articulable, la fragmentaciòn, lo heterogèneo y la subjetividad. Asì, este nuevo modo de entender la realidad conlleva una mirada abierta y una multiplicidad de puntos de vista. 

La ruptura o “crisis” es lo que caracteriza a la cultura en general, como fenòmeno superador. Las viejas antinomias no garantizan ningùn cambio ni transformación y una nueva certeza se evidencia en el panorama de la modernidad: la abolición de toda certeza, de toda clasificaciòn y la presencia, cada vez mayor,  de numerosas opciones no encasillables en los viejos moldes que simplifican una realidad que se presenta diversa, cambiante, en continua transformación y experimentación. 

Por otra parte, muchos de estos discursos son complementarios a la demanda de derechos ciudadanos y al acceso y goce de los mismos bienes simbólicos y  materiales que el resto de la sociedad, para minorìas frecuentemente invisibilizadas. 

La recurrencia a estas nuevas construcciones (re-construcciones) identitarias abreva, de manera evidente, en categorías como fluidez y multiplicidad, que favorecen una definición de sujeto como múltiple, transfronterizo, relacional, interconectado y abierto, y, por tanto, a un espacio de lucha y de disputa, donde afloran conflictos y tensiones tanto para nombrar como para nombrarse. 
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� Gays, lesbianas, transexuales, bisexuales, intersexuales, queers. 
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