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Resumen 

En esta investigación, nos proponemos continuar con la línea de investigación de “Lectura y Escritura en el Ingreso a la Universidad”, centrada en dos aspectos. Por un lado, nos interesa es abordar la tarea de introducción a los nuevos modos de leer y escribir en pantalla, a partir de los datos obtenidos en proyectos de investigación anteriores. El objetivo es superar las viejas didácticas de la lectura y escritura académica y construir nuevas metodologías de enseñar y aprender, acercando los modos docentes de leer y escribir en pantalla a los modos de leer de sus alumnos para aproximarlos a la lectura y escritura académicas. Por otro lado, el desarrollo del diseño de una intervención pedagógica que tenga en cuenta los modos de lectura y escritura de los ingresantes permeados por la cultura digital. Y, finalmente, el desarrollo de estrategias de enseñanza y aprendizaje referidas a la lectura y escritura académicas. Se trata de una “investigación-acción”, y para ello se utilizaron encuestas, estudios de casos y protocolos de tipo metacognitivo -posteriores a las tareas de escritura demandadas- cuyo objetivo es reconstruir las operaciones que se realizaron para efectuar esa tarea. (Flower y Hayes, 1996) Partimos de la literatura sobre la influencia de la revolución tecnológica en las prácticas de lectura y de escritura en general, y las características que presentan la escritura y, sobre todo, la lectura, digitales. Consideramos también los aportes que hace el enfoque sociocultural al estudio de la literacidad (Viñao Frago, 2007; Guzmán Sevilla, 2008; Jarkowski, 2009; Chartier, 2008; Aliagas Marín, 2008; Martos García, 2010; Cassany, 2006; Cassany y Ayala, 2008).

Ponencia
Este proyecto se plantea la continuidad del proyecto PROINCE 55/B163 (2011-12), que surgió a partir de dos estudios previos realizados entre 2008 y 2010 en el ámbito del “Programa: la Lectura y la Escritura en el ingreso a la Universidad”. Uno, referido a las representaciones de los alumnos respecto de la lectura y la escritura en el ámbito del Curso de Ingreso de la Universidad Nacional de La Matanza en la asignatura Seminario de Comprensión y Producción de Textos, y una intervención pedagógica realizada con los alumnos que permitiera incidir en esas representaciones para el desarrollo de la vida académica. El otro, basado en las representaciones de los docentes respecto de su propia tarea y el análisis de sus relatos de clase. Los resultados han demostrado la necesidad de proponer alternativas que redunden tanto en el trabajo de comprensión y producción de textos con los estudiantes, como en la conformación de una identidad profesional en los docentes, de modo de reafirmar su sentido de pertenencia y de esclarecer el rol que una Universidad de masas reclama en relación con la disciplina.

El Proyecto “Construcción de comunidad de práctica virtual a partir del paradigma conectivista y el abordaje de la lectura y la escritura en la universidad” (B163) propuso un diálogo con los docentes de la asignatura, centrado en la formación, intercambio y discusión de perspectivas que nos permitieran pensar las cuestiones mencionadas desde el paradigma conectivista, centrado en la idea de que el conocimiento es una construcción social y colaborativa. (Siemens, 2004) Para ello, la tarea propuesta consistió -en un primer momento- en la constitución de una comunidad de práctica virtual a partir de una red social (Google+), con los profesores de la asignatura. Se trató de un espacio de encuentro entre docentes, dedicado al estudio del paradigma conectivista y al diseño de estrategias que permitieran a través del trabajo colaborativo- el fortalecimiento de los lazos identitarios y el mejoramiento de las prácticas docentes. En un segundo momento, se planteó la necesidad de conocer el modo en que los alumnos leen y escriben en los medios digitales, y se realizó un relevamiento para identificar qué hacen los alumnos cuando leen y escriben en los medios electrónicos. 

Existe abundante literatura referida a los nuevos modos de leer y escribir desde distintas perspectivas (filosofía, antropología, comunicación, educación), que señalan cuestiones relativas a:  los nuevos modos de concebir el conocimiento en la sociedad de la información (Martín-Barbero, 2002; García Canclini); la nueva episteme denominada post-racionalismo que confronta con la complejidad y el caos (Fischer); la nueva discursividad constitutiva de la visibilidad y la nueva entidad lógico-numérica de la imagen (Foucault, 1966; Renaud, 1995); la puesta en cuestión de la secuencialidad de la escritura, la revolución del texto electrónico y de las prácticas de lectura (Chartier, 2008); y el hipertexto como nexo textual que favorece la pluralidad, el movimiento y la conexión (Mouthrop, 1989); el valor de la información y las prácticas culturales como participación (Jenkins, 2008)

Al respecto, en primer lugar, las perspectivas sociodiscursivas para el abordaje de la lectura y la escritura mencionadas ut supra nos llevan a acordar con la idea de que el aprendizaje es una construcción social y colaborativa. Entonces, para abordar la tarea de la lectura y escritura académicas en los ingresantes a la universidad, sería pertinente acercarse a los lineamientos teóricos del conectivismo (Siemens, 2004), que sostiene que el aprendizaje es algo más que la adquisición de conocimientos, el aprendizaje es el proceso de formación de redes. El acto de aprender es un acto de creación de una red externa de nodos, donde se conecta y se da forma a fuentes de información y de conocimiento. El aprendizaje que ocurre en la cabeza de los individuos es una  red interna (neurálgica). Las redes de aprendizaje pueden ser percibidas entonces como estructuras que se crean con el fin de continuamente adquirir, experimentar, crear y conectar nuevos conocimientos (externos). Y las redes de  aprendizaje pueden ser percibidas como estructuras que existen en la mente de los individuos (internas) en la conexión y creación de pautas de entendimiento. 

Con el proyecto B163, comenzamos a conocer el modo  en que los alumnos leen y escriben en los medios digitales, identificando qué hacen cuando leen y escriben en los medios electrónicos, qué relación se establece entre el soporte y la comprensión lectora y la producción escrita, qué diferencia existe entre distintos soportes, etc. Hemos avanzado también en el conocimiento de las fortalezas y debilidades que nuestros docentes tienen en relación con  la lectura y escritura en pantalla. Las cuestiones que  resultan de interés son: a) cómo aproximar a los docentes a los modos de leer y escribir de sus alumnos; b) cómo apropiarse de las prácticas que resulten pertinentes a la enseñanza para conectar a los futuros universitarios con los saberes de la ciencia e incentivar en ellos la producción de conocimiento en un lenguaje común a ambos actores; y c) cómo dar cuenta de esos nuevos modos en la enseñanza-aprendizaje de la lectura y la escritura en la Universidad.

Resultados

A continuación damos cuenta de los resultados correspondientes a las cuestiones b) y c) relativas a los alumnos, en tanto los resultados de la cuestión a) referida al trabajo con los docentes se encuentran en elaboración.
La hipótesis general del trabajo de investigación es que para acercar a los ingresantes a la cultura académica es necesario primero conocer la incidencia de los medios digitales en los modos de leer y escribir de esos sujetos, para plantear desde allí estrategias de enseñanza-aprendizaje de la lectura y la escritura académicas. 

Para ello se ha realizado un trabajo en dos etapas. La primera, de diagnóstico, se conformó a partir de un relevamiento con el fin de identificar qué hacen los alumnos cuando leen y escriben en los medios electrónicos, qué relación se establece entre el soporte y la comprensión lectora y la producción escrita, qué diferencia existe entre distintos soportes, etc. Este relevamiento estaba compuesto de dos actividades: una primera de búsqueda y selección en Internet de un texto en particular, y otra de lectura en pantalla del texto buscado. En la segunda etapa, de intervención didáctica, se realizó un diseño de intervención pedagógica que tenía en cuenta los modos de lectura de los ingresantes permeados por la cultura digital, con el fin de desarrollar estrategias en la enseñanza y aprendizaje referidas a la lectura académica. 

Resultados de la primera etapa

Del análisis de los resultados obtenidos en las actividades diagnósticas, llegamos a las siguientes conclusiones. Los alumnos que participaron de la experiencia se encuentran atravesados por diversas prácticas letradas en conflicto: las digitales y las del libro; las vernáculas y las dominantes. Puede decirse que tienen un dominio parcial de las competencias para la lectura en pantalla de textos académicos, sobre todo de las relacionadas con la comprensión crítica. 

Teniendo en cuenta que la literacidad no se “aprende” o “adquiere” en un proceso lineal y cerrado, sino que se construye al usar los textos en cada situación concreta, el curso de ingreso a la universidad puede ser un camino para facilitar el tránsito de una cultura a otra. Si bien los resultados no mostraron diferencias significativas respecto de la comprensión lectora en papel de los alumnos, esta etapa de la investigación nos permitió reconocer las habilidades que ponen en juego los alumnos ante la tarea realizada. La propuesta es explorar los alcances de esas habilidades e incorporarlas a la didáctica de la materia Seminario de Comprensión y Producción de Textos. 

Resultados de la segunda etapa

El objetivo general de la etapa de intervención fue favorecer la comprensión crítica de textos académicos, y debido al uso extendido de las TIC en el ámbito universitario, incluir tareas de alfabetización digital en el curso de ingreso y comprobar si una intervención pedagógica diseñada a tal efecto lograba que los alumnos desarrollaran competencias para la lectura crítica, en pantalla, de textos académicos.

Los resultados indican que los alumnos que realizaron la experiencia obtuvieron mejores resultados en la lectura crítica que los alumnos que no lo hicieron. Los comentarios de los alumnos son mayoritariamente positivos, sostienen que aprendieron a través de la experiencia cómo hay que leer un texto y que la lectura pautada y guiada colaboró en una mejor comprensión del texto leído. 
Sin embargo se hace visible también la necesidad de que los ingresantes amplíen sus conocimientos sobre el uso de las TIC, el uso del procesador de texto, las ventajas del trabajo colaborativo. Asimismo, no habría que olvidar que entre los alumnos ingresantes existen distintos niveles en el uso de las TIC, que hay un porcentaje que no participó. Estos alumnos necesitan una alfabetización digital porque en el ámbito universitario, no incluir tecnología es profundizar la exclusión, es desatender una brecha cultural.

Conclusión

Por lo expuesto se observa un resultado positivo de la experiencia, los alumnos participantes lograron una mejor compresión de textos académicos digitales. Esto permite vislumbrar la posibilidad de dictar la asignatura a distancia, con una plataforma más ágil y con más capacidad. Los docentes deberían tener tiempo exclusivo para esta tarea. En contrapartida, la Universidad podría aliviar el costo de infraestructura y personal docente, y al mismo tiempo, les brindaría a ciertos alumnos la posibilidad de cursar a distancia. La preparación de trabajos que requieran lectura digital redunda en mejores resultados pero  requieren más tiempo y más trabajo para docentes y alumnos.

Esta experiencia de lectura digital y crítica con su resultado positivo alienta a los docentes a crear contenido digital que diseñe oportunidades de aprendizaje y que genere diversidad de ofertas. Es una forma de trabajo social y colaborativa donde el docente contribuye en la construcción del conocimiento y la distribución de la inteligencia.
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