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Resumen:

El cine utiliza una serie de procedimientos expresivos para contar historias o comunicar ideas. Todos estos elementos son los que abarcan el concepto de lenguaje cinematográfico con sus reglas y convenciones particulares. Este hecho permite, por un lado, postular su existencia como medio de expresión artística, y, por otro,  conocer su funcionamiento como medio de comunicación en sí mismo y su relación con los otros lenguajes que circulan en la esfera social en la que los films han sido elaborados.
Muchos investigadores sostienen que el peronismo introdujo un discurso de dignificación de los sectores populares, en el cual las mujeres ocuparon un rol fundamental. Esos cambios en las conductas femeninas tuvieron efectos sobre las relaciones familiares y se construyeron discursivamente  de manera exhaustiva en la filmografía de la época. A la extendida presencia de protagonistas que trabajan se suma la redención de mujeres “pecadoras” o madres solteras, siempre que estén dispuestas a respetar las reglas de la narración y de la sociedad. Este trabajo tiene como objetivo fundamental indagar, a través del análisis enunciativo del discurso cinematográfico, el entramado de las vinculaciones entre las categorías de género y el orden doméstico anteriormente planteadas. El interés consiste en poner de manifiesto sus matices y ambigüedades para evitar la lógica unidireccional a través de la cual la crítica cinematográfica tradicional se ha manifestado históricamente.
Cuerpo de la Ponencia
A través de los años el cine como medio de comunicación masiva sufrió distintas transformaciones desde su concepción estética y narrativa, que diversos directores y grupos de productores fueron perfeccionando y modificando. El cine se transformó en un verdadero discurso dotado de recursos y estrategias de construcción que permiten, a través de su análisis, desocultar la ideología subyacente en cualquier film. Esa cualidad comunicativa excepcional fue utilizada con gran eficacia por equipos artísticos que compusieron una vasta filmografía durante el período llamado peronismo clásico (1945- 1955).

El objetivo fundamental de este trabajo consiste en analizar el entramado ideológico que construye discursivamente las categorías de género y su influencia en el orden doméstico en diferentes filmes de la época, destacando su estrecha vinculación con contexto socio-político del período en el que fueron elaborados.

Según la crítica e historiadora Clara Kriger (2009), durante muchos años gran parte de la bibliografía sobre cine argentino reprodujo las hipótesis del periodista y crítico de cine Domingo Di Núbila, aparecidas en sus textos elaborados entre 1959 y 1960. Este autor realizó la primera periodización de los productos del cine argentino, desde sus orígenes hasta el final del denominado peronismo clásico. Di Núbila afirma en sus críticas que la producción cinematográfica de la etapa peronista fue decadente por su relación con lo que él consideró “una dictadura”, a diferencia de la etapa anterior, a la cual denomina “Época de oro”. Compara la utilización del cine como herramienta de propaganda por parte de los totalitarismos europeos con los propósitos de Perón en la Argentina. Portador de ese sesgo, su relato fue fundador y significativo para los críticos que lo sucedieron y compartieron su ideología.
Sin embargo, para la historiadora, a partir de la década de 1990 surge una nueva corriente que expresa una lectura más compleja de lo acaecido en la producción cinematográfica del primer peronismo. En su libro Cine y peronismo (2009), Kriger intenta poner de manifiesto una nueva visión de esa filmografía, que trata de quitar a sus producciones la impronta que la crítica tradicional estigmatizó sobre ellas al dar por sentada una supuesta relación de similitud con la producción audiovisual de los nacionalismos totalitarios europeos. Además valorizó, a través del análisis pormenorizado de algunos filmes de la época, la labor de los directores como verdaderos artistas y no como simples vehículos de transmisión de propaganda política o de reproductores de estructuras de género propias del cine norteamericano.
Con respecto a la variable categoría de género que figura en la hipótesis de este trabajo, Dora Barrancos (2008), afirma que las referencias a los conceptos de sexo y género se deben al feminismo teórico que dejó su impronta entre las décadas de los sesenta y los setenta y que tienen un alto impacto, actualmente, en las ciencias sociales. A partir de estos autores, “sexo” pasó a ser el vocablo que se refiere a las características físicas correspondientes a varones y mujeres; en otros términos, lo que se atribuye a la naturaleza, a la biología. La categoría “género”, por su parte, se extendió  para dar cuenta del significado decisivo de los condicionamientos sociales y culturales, históricamente construidos, que creaban los caracteres femeninos y masculinos, de acuerdo a los contextos culturales que los enmarcaban. Sostiene la misma autora, en relación con este tema, que el peronismo alteró la vida del país y que, entre otras muchas cuestiones, logró un notable acatamiento entre la población femenina. En esta categorización, la historiadora incluye el papel jugado por las mujeres en los cambios políticos, generados sobre todo por la presencia de Eva Perón.

En la mayoría de las películas de la época aparecen, en gran medida, figuras de mujeres que trabajan en esferas públicas, así como las de numerosas madres solteras, socialmente aceptadas, vinculadas a sus hijos ilegítimos. A propósito, la autora Isabella Cosse (2006) sostiene que los gobiernos de Perón postulan cambios en el orden doméstico a partir de la implementación de políticas de Estado y que una de las propuestas que más incidencia tuvo en este campo, fue la asociada a la problemática de la filiación ilegítima. Para la autora, el peronismo promovió la dignificación de los individuos previamente excluidos del orden familiar al ampliar sus derechos y cuestionar los prejuicios morales utilizados para discriminarlos. En este sentido el peronismo señaló la ruptura política que se generaría entre los nuevos modelos familiares y los criterios de la domesticidad establecidos. Y el cine se manifestó como un instrumento fundamental para evidenciar estas nuevas coyunturas.
La crítica cinematográfica tradicional enfrentó esta temática desde una postura unívoca e unidireccional, sin internarse en las particularidades de los textos fílmicos. En cambio, el análisis discursivo utilizado como metodología en este trabajo, basado en las teorías enunciativas de los lenguajes cinematográficos, pone de manifiesto una trama compleja que se despliega sobre múltiples canales expresivos. Así se logra una visión moderna y enriquecida, alejada de la crítica estereotipada de los historiadores de cine tradicionales.

A partir del desarrollo del problema de investigación se elaboraron las siguientes hipótesis:
· El cine del peronismo clásico construye discursivamente, de manera acentuada, las complejas relaciones entre categorías de género y esfera doméstica. De esa manera se manifiesta su estrecha vinculación con el contexto histórico y social  del período (1945-1955).

· El análisis enunciativo del discurso cinematográfico permite el desocultamiento de  las relaciones arriba detalladas, captando sus complejidades sin apelar a la lógica unidireccional expresada históricamente por la crítica cinematográfica tradicional.

A partir de los hallazgos teóricos y la implementación de la metodología seleccionada se consensuaron cinco ejes de investigación:

Primer eje temático: Construcción de la figura de la madre en el cine del peronismo clásico: Análisis de películas protagonizadas por Tita Merello entre 1949 y 1955.

En este eje se intentó demostrar cómo se construyó la figura de “la madre” en las películas Filomena Marturano (Luis Mottura-1949), Pasó en mi barrio (Mario Sofficci-1951) y Para vestir santos (Leopoldo Torre Nilsson-1955), protagonizadas por la actriz Tita Merello.
Segundo eje temático: Construcción de la figura femenina en comedias del primer peronismo. Análisis discursivo de películas de Carlos Schlieper (1947-1951).

En el siguiente eje se trabajó la construcción de la figura femenina en los films El retrato (1947), Esposa último modelo (1950) y Cosas de mujer (1951), del género comedia romántica  dirigidas por el cineasta argentino Carlos Schlieper.
Tercer eje temático: La construcción de la figura de la mujer trabajadora en algunas películas de Manuel Romero.
En este eje del trabajo se analizaron dos películas dirigidas por Manuel Romero con el objetivo de indagar si hubo cambios en la construcción de la figura de la mujer trabajadora en Catita, el personaje de Niní Marshall, en sus films producidos antes y durante el primer peronismo. El corpus para llevar a cabo el análisis estuvo compuesto por los films Mujeres que trabajan (1938) y La Navidad de los pobres (1947).
Cuarto eje temático: Construcción de la figura masculina en el fútbol según el cine del peronismo: Análisis discursivo de los films Pelota de Trapo, El Hincha y El cura Lorenzo.
En este eje se trabajó la construcción de la figura masculina, a través del fútbol y su trascendencia en el peronismo, en los films Pelota de Trapo (Leopoldo Torres Ríos-1948), El Hincha (Manuel Romero-1951) y El cura Lorenzo (Augusto César Vatteone-1954).
Quinto eje temático: La Institución Policial y su relación con el orden familiar en el cine del primer peronismo.
En este eje se estudió la construcción de la figura de la institución policial en las siguientes producciones cinematográficas: Morir en su ley (Manuel Romero-1949) y Deshonra (Daniel Tinayre-1952). Se tuvo en cuenta la relación de la institución con las categorías de género y su influencia en el orden doméstico.
Conclusiones: De acuerdo a la hipótesis planteada, se comprobó que el cine del peronismo clásico construyó discursivamente las complejas relaciones entre categorías de género y esfera doméstica en vinculación estrecha con las características políticas del contexto histórico y social del período (1945-1955) en el que fueron elaboradas.
A su vez, el análisis enunciativo del discurso cinematográfico permitió el desocultamiento de dichas relaciones con el fin de captar sus matices y sus ambigüedades, sin apelar a la lógica unidireccional expresada históricamente por la crítica cinematográfica tradicional.

Respecto al primer eje y a la construcción de la figura materna, se concluye que la construcción de las figuras de estas madres todopoderosas, defensoras del orden moral, decididas y temperamentales, solas, a cargo de toda una familia es una configuración única del período analizado y que ha sido transitada únicamente por Tita Merello. Ella encarna un rol eminentemente político al interior del hogar, con el fin de construir hijos-ciudadanos que se desenvuelvan con eficacia en el seno de la comunidad organizada.
En el segundo eje de esta investigación se analizó la construcción de la figura femenina en las comedias de Carlos Schlieper. Se puede observar que, a pesar de que en los momentos cruciales las mujeres siguen eligiendo la familia sobre otras cuestiones, se manifiestan atisbos y signos de apertura con respecto al ámbito profesional, social y laboral en el cual pueden desarrollarse.
En cuanto al tercer eje, se concluye que las diferencias en la figura de la mujer trabajadora observadas en el personaje de Catita en los films Mujeres que trabajan (1938) y La Navidad de los pobres (1947) permiten señalar que, al menos en parte, se evidencia una ampliación de las expectativas del rol femenino.
El análisis comparativo entre ambos films permite señalar que en la película La Navidad de los pobres (1947) el personaje se complejiza: además de ejercer su subjetividad social, la figura de mujer trabajadora en Catita ejerce una práctica de su subjetividad política que no aparece en el film de 1938.
El cuarto eje ya no se centra en la mujer y sus diversas configuraciones, sino en la construcción de los roles masculinos en relación con el fútbol según se presenta en algunos films del peronismo clásico.
Se pudo demostrar que es por medio del fútbol, apoyado y fomentado por el peronismo, que el hombre se siente realizado cuando su equipo gana. Puede exponer su hombría y valentía en los tablones de la cancha, pero también se encuentra con el fracaso como sujeto social cuando el club del cual es hincha no gana. El fútbol es un espacio en el cual surge claramente el límite simbólico sobre determinadas relaciones sociales de la época: hombre-mujer, adulto-niño, hombre real-homosexual.

El quinto eje temático, “La institución policial y su relación con el orden familiar en el cine del primer peronismo”, puso de manifiesto que en las dos películas analizadas, Morir en su ley (1949) y Deshonra (1952), se hace referencia a la importancia de la institución policial sobre otros órdenes de la vida social, como es el caso de la familia. Sus integrantes evidencian que primero está el deber y el hacer cumplir la ley antes que sus propias necesidades familiares.

En definitiva, el análisis efectuado demuestra que se puede ampliar y enriquecer el panorama de las conceptualizaciones en torno al cine del período del peronismo clásico. Al internarse en los textos audiovisuales, el proceso de análisis discursivo construye una multiplicidad de efectos de sentido, no tenidos en cuenta por los análisis lineales contenidistas. Siempre se descubren diferentes texturas en los films, que se “hojaldran” para dar lugar a nuevas conjeturas y que abren el camino para diversas perspectivas críticas.
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