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Planteo del problema: El sistema de dosificación de la pena imperante en el ordenamiento argentino adolece de notables falencias en su método de determinación, por la carencia de una dogmática eficiente para su aplicación. La idea principal del presente trabajo es abordar la problemática que presenta una correcta y eficiente dosificación de la pena, a la vez que dar una solución a dichas falencias, con el objeto de llegar a una sistémica que provea, en cada caso concreto, una respuesta al porqué del monto de la pena impuesto.
En el problema de la mensura de la pena privativa de la libertad, esta ausencia de criterios idóneos obligó, en oportunidades, a intentar una fundamentación desde las teorías positivas de los fines de la pena.
Se intenta proveer, tanto al jurisdicente como a las partes intervinientes en el proceso penal, de un instrumento teórico dogmático mediante el cual pueda alcanzar una decisión más previsible y menos arbitraria del quantum de pena privativa de libertad. Del mismo modo, proveer de nuevos instrumentos que se someterán a la discusión académica en pos de motivar opiniones sobre un tema que involucra principios constitucionales como el de legalidad, culpabilidad y proporcionalidad, entre otros.
Hemos avanzado, en la estructuración de una legística y una dogmática. A la vez estamos desarrollando  con ayuda del saber matemático, un algoritmo que permita dosificar la incidencia de las atenuantes y agravantes al tiempo en que hemos coincidido en establecer el punto de ingreso en el mínimo de los marcos penales.
