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Los albores de las Relaciones Públicas en la Argentina han estado signados por una impronta práctica y profesional, lo que determinó un derrotero diferente del que tuvieron otras áreas de la comunicación (cf. Amado Suárez A., 2012, en quien abrevamos, especialmente, para la explicitación del estado del arte). En efecto, su discusión teórica ha sido exigua en los ámbitos académicos locales.
El estado de la cuestión respecto de la reflexión conceptual acerca de su naturaleza, su/s objeto/s, metodología/s y objetivos ha quedado “encorsetado” en una dicotomía entre: (i) el enfoque de la teoría crítica y (ii) el abordaje de sesgo administrativo, centrado en el análisis empírico y funcionalista.
Frente a este estado de la cuestión, y sin pretender erigirnos en absoluto como una “síntesis superadora”, sino sólo como una opción teórica aún inexplorada en el ámbito de la investigación en Relaciones Públicas, el presente proyecto se propone traer a la discusión académica algunas líneas contemporáneas de la reflexión filosófica en torno a la comunicación lingüística (especialmente: Wittgenstein 1953, Quine 1960, Davidson 1980), en la medida en que ofrecen una alternativa teórica soslayada por las dos posiciones en pugna, a la vez que que parecen brindar un  sustento teórico profundo y novedoso para el análisis y la enseñanza de prácticas comunicacionales de los sujetos y de las organizaciones que conforman, tanto  públicas como  privadas. 
5 Estructura de la ponencia: 
5.1. Planteo del problema:
Tal como adelantamos, el estado de la cuestión en torno a la reflexión conceptual acerca de las Relaciones Públicas en nuestro medio, en especial en torno a su naturaleza, su/s objeto/s, metodología/s y objetivos, ha quedado tensionado entre dos hegemonías que han gravitado en la constitución de la comunicación en Latinoamérica, a saber: la del paradigma ideologista en la teoría social latinoamericana y la del pensamiento instrumental en la investigación norteamericana (cf. Martín-Barbero, 1992).

En efecto, tal como lo consigna Amado Suárez (2012), en nuestro ámbito académico, los defensores del abordaje crítico han efectuado fuertes objeciones a las vertientes administrativas en tanto, afirman, se restringirían a la consideración de meras cuestiones operativas e instrumentales, en detrimento de la reflexión en torno a la complejidad de los factores involucrados en los procesos de comunicación. Una segunda crítica recurrente alude a los resultados, en la medida en que sostienen que el enfoque administrativo no va a desarrollar ninguna crítica o reflexión que hable de desplazamientos, sino que sucumbirá ante la reproducción de lo ya conocido, esto es, la ideología neoliberal de mercado (cf. Saintout, 2010).
Esta mirada confronta la investigación más operativa con el abordaje propio de la “teoría crítica”, ligado  canónicamente a la Escuela de Frankfurt surgida a mediados del siglo XX, en la que se dio preeminencia a los estudios socioculturales y la economía política de medios. Para sus adherentes, la ventaja de esta perspectiva reside en que problematiza el hecho comunicacional en el medio social. No obstante, como advierte Amado Suárez (2012, p. 16), el predominio de este enfoque en nuestro medio académico revistió varias limitaciones, a saber: restringió el abordaje de objetos de estudio a los propietarios e inversores de medios, a las tecnologías de la comunicación y a la recepción de determinados grupos sociales. En virtud de dichos recortes, quedaron excluidas de su indagación cuestiones consideradas procedimentales que, sin embargo, pueden resultar esenciales para dar cuenta de la complejidad inherente a los procesos de comunicación.

En suma: dada la ”geografía dicotómica” en la que se inscriben los enfoques en pugna, en el presente proyecto nos proponemos, pues, indagar una alternativa teórica inexplorada que – a nuestro juicio- provee herramientas conceptuales para poner en jaque el carácter exclusivo y excluyente de los dos polos entre los cuales se articuló la discusión. 
5. 2. Conceptos teóricos que sirven de marco a la investigación: 

De acuerdo con el relato ofrecido por Hans-Georg Gadamer, el lugar que reconocemos en la escena filosófica a la temática de la interpretación comenzó a delinearse con la introducción de dicho concepto en el romanticismo alemán, en el contexto de una reflexión filosófica sobre la práctica de la lectura. El tópico pasó a un primer plano al ser retomado y expandido luego por Wilhelm Dilthey, dando inicio a la larga polémica sobre la peculiaridad del estatus de las ‘Ciencias del Espíritu’. No es hasta la obra de Martin Heidegger, sin embargo, que encontramos un auténtico giro hermenéutico, trascendiendo la ubicación epistemológica de la reflexión en torno a la interpretación para ubicarla como un rasgo central del modo de ser del existente humano (Gadamer 1994).

Dentro de la filosofía de cuño anglosajón, ese lugar corresponde sin dudas a la obra de Donald Davidson. Sus ensayos no sólo recurren a la figura de la interpretación para analizar una amplia gama de problemas filosóficos, desde la autoridad de la primera persona hasta la objetividad de los valores, y desde la comprensión de la metáfora hasta la teoría de la acción; en Davidson, el modo distintivo de ser humano, aquello que diferencia crucialmente a los animales racionales, es nuestro estar inmersos en la red necesariamente social de la interpretación, nuestro formar parte de un juego de interpretación que no puede sino tener las dos caras de interpretar y ser interpretado, a la hora de relacionarnos públicamente. 

Dentro del giro “interpretativo” iniciado por Ludwig Wittgenstein, Willard Van Orman Quine y consolidado por Davidson, un lugar central corresponde a la reflexión sobre la propia perspectiva hermenéutica y sobre la noción misma de interpretación. Es esta empresa teórica, que Davidson concibió a partir de los lineamientos generales ofrecidos por Quine en Word and Object,  y de ciertas resonancias de la obra de Wittgenstein, la que desarrolla bajo el rótulo de una teoría de la ‘interpretación radical’, como aquella que explora en un sentido trascendental las condiciones de posibilidad de aquello que nos hace especiales en tanto animales “racionales”: la comunicación lingüística. Es, precisamente, este “giro interpretativo” en el que inscribimos nuestro proyecto de investigación. 

5,3 .Breve descripción del proyecto de investigación:
Desde el marco teórico referido, la racionalidad se revela como marca distintiva de nuestro pensamiento y nuestro lenguaje (que, para los autores a considerar, no son sino caras de una misma moneda). En principio, dicho rasgo ha sido caracterizado en términos de la coherencia lógica que ha de atravesar a la argumentación, como pieza paradigmática de nuestro quehacer racional. 
En este sentido, uno de los ejes vertebradores del presente proyecto estriba en el análisis de argumentos y estilos filosóficos, tanto clásicos como contemporáneos, a partir de la gravitación que tiene en ellos la coherencia lógica como ideal regulativo de nuestra racionalidad. 

En consonancia con ello, se propicia la convergencia de las miradas filosófica y retórica que aportamos los integrantes del equipo en virtud de nuestra respectiva formación académica. A partir de este abordaje bifronte, se pretende articular una reorientación epistemológica, desde donde repensar la investigación en Relaciones Públicas, su objeto/s, metodología/s y objetivos a partir de la reflexión y análisis de piezas discursivas que nos revelan como “animales racionales” que nos comunicamos lingüísticamente a la hora de “relacionarnos públicamente”.
De este modo, perseguimos los objetivos que detallamos a continuación:

*Objetivo general:

Proporcionar herramientas conceptuales y metodológicas para repensar la investigación en Relaciones Públicas, desde una propuesta de reorientación epistemológica en la que se torna central la indagación acerca de la comunicación lingüística, como modo peculiarmente humano de relacionarnos públicamente. 

*Objetivos específicos: 

1- A la vera de una concepción “intersubjetiva” del significado, revisar algunas concepciones contemporáneas de la subjetividad y nuestros modos de “relacionarnos públicamente”.  

2-Identificar –a partir de diferentes piezas discursivas, tanto clásicas como contemporáneas-  diversos tipos de argumentos y estilos filosóficos, y evaluar su naturaleza, objetivos y alcances.

3- Explicitar los fundamentos lógicos y emocionales involucrados en la/s argumentación/es y examinar la relación entre la/s racionalidad/es y las emociones. 

4-Deslindar y explorar distintas nociones de racionalidad – v.gr. instrumental, práctica, etc-.

5-Evaluar el rol que la intersubjetividad, el cuerpo y las emociones juegan en la comunicación lingüística.

6-Ofrecer criterios lógicos y metodológicos para la construcción de piezas discursivas con solidez argumentativa, como herramientas que consideramos valiosas para el desempeño laboral en el ámbito de las Relaciones Públicas.
 5.4. Aspectos relevantes de la investigación:
En virtud del marco general tensionado por la dicotomía mencionada más arriba, resulta menester precisar la relevancia de nuestro proyecto de investigación.

En efecto, tal como consignamos más arriba, nuestro plan de trabajo pretende incorporar nuevas perspectivas teóricas a los estudios de la comunicación, en general, y de las relaciones públicas, en especial, sin pretensión alguna de constituirse en una “síntesis superadora” que integre las contribuciones y eluda las deficiencias de las dos opciones enfrentadas. 
Antes bien, abrigamos la esperanza -más humilde- de ofrecer nuevas herramientas conceptuales y metodológicas, que hasta ahora no han sido exploradas al interior del debate en cuestión, para repensar la investigación en Relaciones Públicas. 
Con todo, con nuestros aportes aspiramos a contribuir a que comience a difuminarse la fuerte escisión entre concepciones teóricas y prácticas profesionales, entre saberes técnicos y crítica social. Asimismo, dado los múltiples desempeños docentes y en investigación de quienes conformamos el equipo es de esperar que los aportes teóricos y metodológicos surgidos del presente proyecto, redunden en el desarrollo y fortalecimiento de las habilidades reflexivas y discursivas de nuestros egresados, en particular, y de la comunidad, en general, en el seno de algunas de las actividades de extensión en las que pretendemos gravitar, tales como las ya célebres Olimpíadas de Oratoria.
5.5  Aportes alcanzados en relación con el problema planteado.

Dado el desarrollo aún  incipiente de nuestro proyecto (C2 HUM 008, con fecha de inicio: 01/01/14), nos encontramos en una primera etapa exploratoria de bibliografía pertinente y de discusión de algunos tipos canónicos de argumentos y estilos filosóficos.

 Una primera presentación de resultados preliminares en este sentido y, en especial en torno a las condiciones de posibilidad de la comunicación lingüística desde el  “giro interpretativo”, se tradujo en la participación como expositora en el Congreso Redcom XVI, 14, 15 y 16 de agosto de 2014, Universidad Nacional de La Matanza:

-Pedace, Karina “Etnocentrismo o relativismo cultural: una falsa dicotomía?”

Por su parte, el estudio de diversos tipos de argumentos filosóficos clásicos y contemporáneos  que venimos desarrollando en nuestras reuniones quincenales de trabajo se nutre, asimismo, con los aportes de nuestra Integrante Alumna, Rocío D’ Angelo, y pretende ofrecer  herramientas conceptuales que redunden en lo inmediato en una puesta en discusión de la reorientación epistemológica de las Relaciones Públicas al interior de nuestras respectivas cátedras, así como en la procura de una mayor precisión conceptual en vistas a mejorar las competencias discursivas de nuestros estudiantes y graduados.
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