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Introducción.
El mundo de las comunicaciones avanza hacia la implementación de arquitecturas de redes y servicios convergentes, basados en las necesidades de los clientes, las necesidades de las empresas de fusionar sus redes, y la convergencia de las tecnologías. 

En un futuro no muy lejano se podrá manejar una misma comunicación desde cualquiera de los dispositivos que hoy utilizamos en forma independiente (teléfono fijo, celular, PC y smart TV, entre otros). Lo cual implica la necesidad de permitir que cualquier terminal de voz y multimedia, sea cual fuere la red de accesos que utilice (telefonía fija, banda ancha, wireless, paket cable, etc.), se integre para poder interactuar en una única red. 
Para la implementación de esta convergencia, existe un problema a resolver, que es el de la necesidad de integrar estos servicios con las redes existentes, cuyo despliegue tecnológico es mono-servicio y no fueron pensadas para entornos de servicios convergentes.

Estos nuevos equipamientos deberán interoperar correctamente con los equipos existentes en un idioma (protocolos, interfaces, entre otros parámetros) que éstos últimos comprendan.

La responsabilidad de integrar las tecnologías existentes recaerá sobre las nuevas tecnologías y arquitecturas que se incorporarán para estos servicios.

Frente a semejante desafío, la complejidad de las interacciones que se deben desarrollar plantea dificultades de implementación que implicarán distintas soluciones posibles.

Nos encontramos con diversos fabricantes de estas tecnologías, algunos con protocolos propietarios y otros con protocolos estándares que, por lo embrionario de la misma, tendrán desarrollos parciales y con necesidad de depuración, incompatibilidades o compatibilidades parciales.

Lo mencionado nos permite prever que algunas soluciones no funcionarán bien, y otras tendrán servicios limitados, entre otros problemas que puedan aparecer. 
Fundamentos conceptuales:
Respecto de los Fundamentos Conceptuales, todo el Marco Teórico para la presente Investigación se centra en un Modelo de Capas llamado IMS (IP Multimedia Subsystem).

El IMS es un paraguas que apunta a integrar todas las tecnologías de información y comunicaciones para que se puedan implementar nuevos servicios que hagan uso pleno e integrado de los actuales servicios de comunicaciones.

La idea de la arquitectura es definir un modelo que separe los servicios que se ofrezcan (voz, video y datos) de las redes de acceso utilizadas para recibir esos servicios (Telefonía fija, Redes celulares, Compañías de cable, entre otras).

Si bien los servicios que se pueden implementar son muy variados y abiertos a la creatividad de los diseñadores, podemos presentar un ejemplo simple para su comprensión. Supongamos que estamos hablando por teléfono celular y estamos llegando a nuestra oficina, que cuenta con equipamiento Wi-Fi. IMS permitiría que nuestro teléfono celular abandonara la conexión de la red de telefonía celular y continuara la comunicación (sin que se corte la misma) a través de la red Wi-Fi. En este caso estaría cambiando la red de acceso.

También podríamos desear, al llegar a nuestro escritorio (en nuestro hogar u oficina), continuar la comunicación desde un Soft-Phone que tengamos en nuestra Tablet, o bien  desde un teléfono fijo. En este caso estaríamos cambiando de terminal.

Lo expuesto es sólo un mínimo ejemplo de los servicios que se pueden implementar sobre una red IMS. Sin embargo, los mismos son casos de uso que nos permiten visualizar cómo la red de acceso o la forma de conectarnos serán irrelevantes en el futuro.
Objeto de la investigación y problemática a resolver
Si bien ya se ha hecho algo de mención en la Introducción, podemos decir que la principal Problemática es la restricción de las incompatibilidades entre tecnologías nuevas y entre las nuevas y existentes que tienen que interactuar, para la provisión de servicios. 

Los fabricantes de tecnologías están haciendo desarrollos propietarios, que no se ajustan a estándares abiertos, imposibilitando la interoperabilidad entre proveedores y arquitecturas.

De toda esta Problemática surgirán distintas soluciones de implementación que llevarán asociadas, cada una de ellas, ventajas y limitaciones, que condicionarán los servicios que se presten.  

El objeto de investigación es determinar, dentro del universo de soluciones posibles de arquitecturas de redes y servicios convergentes, cuáles son las mejores prácticas para su implementación que impliquen la menor cantidad de limitaciones, de acuerdo al estado del arte.

El campo específico de la investigación consiste en trabajar sobre los aspectos de interoperabilidad y capacidades de los elementos de red de distintos proveedores determinando su compatibilidad de funcionamiento frente a los estándares, concentrándonos en el comportamiento frente a los servicios de este nuevo escenario tecnológico. 

El modelo teórico conceptual se estructura a partir del conocimiento de incompatibilidades históricas que presentan las tecnologías en sus estados iniciales de desarrollo con las necesidades de buen funcionamiento de los servicios. 

Esto requiere un análisis de dichas incompatibilidades de acuerdo al estado del arte, con el objeto de que los proveedores de tecnologías trabajen sobre las mismas y que los carriers de comunicaciones tengan claro cuáles son las limitaciones a la hora de implementar sus servicios.

La validez de los resultados se obtendrá a través de la verificación de la compatibilidad de las tecnologías para los servicios convergentes y la búsqueda de pruebas exitosas que convaliden nuestras conclusiones. 
Una vez obtenido el resultado, se lo contrastará con pruebas de laboratorio o pruebas piloto en carriers independientes que se buscarán en el mercado.
Avances del proyecto y resultados obtenidos.
A continuación describimos las principales actividades que hemos realizado en la investigación.

· Hemos podido analizar las tecnologías de comunicaciones actualmente instaladas que formarán parte del proceso de integración de servicios multimedia.

· Hemos analizado detalladamente la base documental a partir de la cual se puede desarrollar la misma.

· Hemos tenido acceso a la percepción de profesionales especialistas en comunicaciones e involucrados en la tecnología IMS sobre distintos aspectos de la misma. Focalizándonos especialmente en el impacto que esta tecnología tendrá en Argentina.
· Hemos analizado diversos aspectos de los proveedores de las tecnologías y su situación actual en el mercado.

· Hemos investigado su Arquitectura, Interfaces entre Módulos y Protocolos que interactúan. 

· Hemos estudiado un caso real en Argentina.
· Hemos evaluado cuáles serán los despliegues futuros de IMS en Argentina.
Conclusiones
Las conclusiones a las que hemos llegado sobre la problemática que nos ocupa, son las siguientes:

· No cabe la menor duda de que existe una gran cantidad de servicios de comunicaciones, y que todos ellos están dispersos y funcionando en general en forma independiente.

· La problemática de su integración es un tema clave para la convergencia de las TICs.

· Esta problemática tiene como aristas sobresalientes:
· La determinación de las soluciones convergentes que necesita la sociedad.

· El desarrollo de los servicios que se necesitan para satisfacer esas necesidades.

· El desarrollo de una tecnología “Paraguas” para la implementación de dichos servicios.

· Existe un camino por recorrer para que esta tecnología alcance su madurez.

· Se observa claramente que la consolidación de una red IMS es un objetivo de todas las empresas de comunicaciones y una necesidad del mercado. 

· El estado de la tecnología está en etapa de desarrollo y es de una gran complejidad, por lo que es difícil vislumbrar un avance acelerado hacia una red IMS robusta y multiproveedor en un breve tiempo. 

· Frente a la pregunta “¿De quien depende el avance?”, vemos que es necesario una discusión entre operadoras fijas, operadoras móviles, proveedores de equipos y otros jugadores como las “.com”.
Artículos realizados basados en esta investigación
IMS (IP Multimedia Subsystem), artículo aportado al libro “Cientific Computing, Communicability and Cultural Heritage: Future Trens in Software andInteractive Design”. ISBN 9788896471104. 
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